

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Felolvas szerkesztő háborúban írták a szerkesztésért felelős: **PURJESZ MÓR.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Széchenyi-tér 2., telefon-száma: 194.**

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 „ Egy hónapra 1 „ 20

Győzelem minden vonalon. Pár nap alatt összeomlik Szerbia. A szövetségesek nagy győzelme Varsó körül.

Décára a télre vált időnek egy a mi hadaink, mint a szövetségeseké, mindentel győzelmet-győzelemre halmoznak.

Az északi harciéren lassanként megéri az idő a döntő ötközetre. Ez különösen érzik maguk leg jobban az oroszok szempontjaitól óriási veszteségeik következtében.

A déli harciéren rövid időn ellenállásra sem találunk, mert a szerb hadsereg már csaknem teljesen le van győzve.

Mai híreink a következők:

HÁBORUNK AZ OROSZOKKAL.

Sok orosz municiót zsákmányoltunk a Kárpátokon.

Kedd óta a dakiai szoros közelében heves ágyúharc folyik, a mely vasárnap volt a legküzleltabb, de bravuros pozícióváltásának hálfőn az osztrák magyar csapatokat döntő fölényhez juttatta, amelyet különösen kihasználtunk. Több száz foglyot ejtettünk és néhány géplegyvert.

Köszölg megint szabad a vasút. Ma délelőlt sok orosz municiót zsákmányoltunk, telve municióval és azok kíséretét fogtuk el.

Az uszoki szoros téján jelentéktelen kisebb csatározások folytak. Az oroszok már a szoroston jóval túl vonultak vissza és a szoros ismét a kezünkben van.

Hogy jöttek be Uzsoknál az oroszok?

A kárpáti betörés történetéről jó forrásból ezeket közlik:

Az oroszok november 21-ikén Uzsoknál megkezdték a bevonulást. A csapatok legnagyobb része nem is magán a szoroston vonult be, hanem nagy munkások megegyezel a szorosotól nyugatra kitértek az erdőket és arra léptek fel.

Két párhuzamos vonalon haladtak azután befele az Usg és Lyuta vonalon, mind a kettő északkéletről délnyugat felé húzódik.

Mind a két oszlopot feltartóztattuk és visszavonulásra kényszerítettük.

Az uszoki betöréssel egyidőben a mezőlaborci vonalon is bejöttek az oroszok.

21-ikén déltől az oroszokat már itt is visszavonulásra kényszerítettük. A lakosság teljesen nyugodt volt, csak akkor hagyta el lakóhelyét, amikor a katonai parancsnokság erre fölzóltotta.

Osztrák-magyar repülőgép Lemberg fölött

Krakó, nov. 27.

Lembergől jelentik: A Curier Polski jelenti, hogy Lemberg fölött majd minden délután osztrák magyar repülőgépek jelennek meg, melyek a város osztrák lakosságát a közeli felzabálás reményével töltik el. A lap szerint az osztrák lakosság körében bihetetlen népszerűségnek örvendenek a repülőgépek.

Az oroszok kiverése a Kárpátokból.

Az usg- és zemplénmegyei szorosokon betört ellenség visszaverése teljes sikerrel véget ért folyamatban. A hadműveletek jelenlegi állapotában részleteket még nem közölhetünk, de megállapíthatjuk, hogy az uszoki szoros ismét a mi birtokunkban van és ezzel Ung vármegye megőrzését az ellenségtől s a Zemplénmegye felső részébe benyomult orosz hadak is súlyos veszteségek között vonultak vissza.

Przemysl ostroma.

Róms, nov. 27.

A Tribuna részletes tudósítást közöl, alkalmasint orosz forrásból Przemysl ostromáról. A tudósítás beszámol a helyőrség két kirohanásáról, amelynek az volt az eredménye, hogy az oroszok sokkal

nagyobb haderőt voltak kénytelenek az erődök körül összehívni, mint eleinte felték s ezek a csapatok is csak 12 kilométernyire közelítették meg a várost.

Az oroszok egyelőre heves ágyúharcot folytatnak, hogy a helyőrséget tűzérési anyagának minél nagyobb fogyasztására bírják, de már a napokban általános rohamot fognak intézni az erődök ellen, mert a tudósítás szerint Szent Miklós napjára, azaz december 6-ára ki akarják tűzni a przemysli erődökre az orosz zászlót.

Ugyancsak a Tribuna tegnap hírel adta egy bukaresti távirat alapján, hogy Przemysl parancsnoka a vár feladását felkínálta az oroszoknak, akik azonban a vár parancsnok felteletét nem fogadták el. Az osztrák magyar nagykövetség a lap mai számában kategorikusan megcáfolja ezt a hírt, a nagykövetség közlése szerint a vár védelme a legaktívabb módon folyik tovább s az ostromló seregnek már is igen nagy veszteségekkel vannak.

HIREK A NYUGOTI HARCTÉRRŐL.

A németek döntőcsapásra készülnek

Páris, nov. 27.

A lapok, amelyek hetelek óta hírdetik, hogy az Aisne melletti csata a francia hadsereg győzelmével végződött, hogy továbbá a németek visszavonulása Észak Franciaországból minden nap várató és hogy a német hadsereg már sokkal gyöngébb, semhogy újra offenzívát kezdjen, ugyanezek a lapok most már kezdik a nyilvánosságot előkészíteni arra, hogy a német offenzíva a legnagyobb mértékben ismét várható.

Bonnal tábornok így ír a „Matin“ ban: „Még néhány hetet kell Joffre tábornoknak adnunk. Az 1914. évi angol sorkötelesek segítségével és megfelelő municióval előbbre fogunk jutni. Addig elég, ha állásunkat megtartjuk.“

Roussel alezredes a „Liberté“ ben így ír: „Ugy látszik, hogy az Aisne melletti második csatának nincsenek komoly következményei. Talán majd a jövő mást mutat. Egyelőre csak azt bizonyítja, hogy a németek még egyszer meg akarják kísérelni, hogy döntő csapást mérjenek az arcvonalnak Páris közelében levő része ellen.“

A „Figaro“ írja: Nem igen valószínű, hogy a németek bombá-

zásokkal beérk. Sokkal inkább hihető, hogy ezekkel az erősebb offenzívát készílik elő. Lehet, hogy az offenzíva, az állásuk megválasztott pontokon, amelyeket mi nem ismerünk, már megkezdődött, de afelől bizonyosak lehetünk, hogy az offenzíva a francia hadvezérléséget nem fogja készületlenül találni.

A küzdelem a francia tengerpartért.

Genf, nov. 27.

A katonai helyzet megítélésénél a francia lapok megállapítják, hogy a harciéren jelenleg uralkodó nyugalom csak előjele az ellenségeskedések heves megújításának. El kell készülni arra, hogy a németek megkísérleik erőszaki lépéseiket, hogy Calaiszt elérjék. Nieuport és Ostende között a part hosszában folyamatban van a nehéz tűzérési felállítás. Ostende kikötőjébe nagyszámu motorcsónakot gyűjtöttek össze, amelyek géplegyverekkel vannak felszerelve és a csatornákon jönnek majd használatba. Számoson kell azonban a Nieuport és Dünkirchen közötti partraszállás lehetőségével is. Állandóan történnek új csapatelhelyezkedések, különösen nagyszámu új tűzérési érkezett a nyugati hadszíntérre. A németek, akik még négy fontos postot tartanak megszállva az Yser mentén, újból meg fogják kísérelni az átkelést a folyón.

Felrobbant egy angol hajó.

London, nov. 27.

Az alsóház tegnap esti ülésein Churchill admirális első lordja közölte, hogy Boulvark sorkhajó nov. 25-én reggel Scherneckben levegőbe röpült 700-800 ember életét veszítette, csak 12 embert sikerült megmenteni. A katasztrófát szemtanul szerint beíró robbanás okozta. A hajó három perc alatt elsüllyedt.

SZERB HARCTÉR ESEMÉNYEI.

Belgrád bombázása.

Zimony, nov. 27.

Belgrád bombázása innen egyre tart. Igaz, hogy ritkán szólanak meg ágyúink, csak akkor, amikor jó a helyzet és jó célpont kínálkozik. A minap három ágyú dördült el és három gránát röpült Belgrád felé. Kaszárnyát gyújtott föl a ma-

A népfőkelők szemléje.

A makóiak sorozása.

Megírtuk már, hogy a 24-36 éves népfőkelők sorozása december hó 13 án kezdődik és 16 ig tart.

A megállapított sorozási terv alapján a katonai ügyosztály elkészítette és a részletes tervezetet és azt hirdtetmény útján közli a közönneleggel.

A részletes terv szerint a népfőkelők sorozási rendje a következő:

1. Az 1890, 1889 és 1888, évben született B. osztályú népfőkelők 1914. december hó 13 án.

2. Az 1887, 1886, 1885 és 1884, évben született B. osztályú népfőkelők 1914. december hó 14 én.

3. Az 1883, 1882, és 1881, évben született B. osztályú népfőkelők 1914. december hó 15 én.

4. Az 1880, 1879, és 1878, évben született B. osztályú népfőkelők 1914. december 16 án kezdődik sor alá.

A népfőkelési bemutatkozó minden nap reggel 7 órakor kezdődik. A szemlére mindenki megmozakodva és tiszta alakjában tartozik megjelenni.

A népfőkelési fegyveres szolgáltra alkalmasságuk felől népfőkelésre kötelezettek közöttben közöltetendő napon tartoznak ehhez a hadi felkészítési kerület vagy honvédelmi parancsnokhoz bevonulni, amely parancsnok a népfőkelési igazolvány kiadását előfeltételnek van.

Az alkalmasságuk felől népfőkelési kötelezettek a kiképzési időszak alatt saját ruházatukat fogják használni és a célból bevonulásuk alkalmával meleg alsó és felsőruházatot (tűzoltó nyakkendő, téli és nyári nadrág, esetleg téli kabát) jó erős lábbelit és takarót meg kell hozniuk. A teljes ruházat használatáért naponta 30 fillér térítést fognak kapni. A lényeges szolgáltra való bevonulásuk alkalmával két napi ételmezt tartoznak magukkal vinni.

Aki a bemutatkozó szemlére meg nem jelenik, vagy a behívási parancsnak nem tesz eleget, azt katonai hatósággal elővezik és a törvény teljes szigorával büntetik.

Értesítés Zimonyból.

Francia tüzekek kudarc.

Nagy ünnepjük volt vasárnap a Zimony körül táborozó magyar katonáknak. A valjevói diadalok ünnepét ülték katonáink, akik erre az alkalomra dupla szoldot és ünnepi mezt kaptak. Az óriási táborokban vig fűk ülték, pedig ezek az emberek nem egyszer voltak csatatűzben, nem egyszer néztek szembe a halállal.

A jó magyar kedély azonban nem egyhamar vész el, még a háború vérvatáros napjaiban sem, sőt itt nyilvánul meg leginkább. Különösen ezen a napon. Bort kaptak a legények, húslevest, malacpörköltet és turósosuzsát. Egy őrmester, akinek már vitézségi érem csüng a bluzán, meg is szólalt:

— Szegények vagyunk, de legalább jól élünk! . . .

A szerbek különben nem igen

zavarják őket ebédjükben. Napi lövésprogramjuk van. Reggel hét óra tájban leadnak néhány ágyulövést, tízenkét órakor néhányat, ebéd idején és vacsorára ismét leadják a névjegyüket. Tíz óra után aztán megkezdődik a tánc. Megdördülnek a szerb ágyuk és keresik a mi ütőinket. Persze ez nem igen sikerül nekik, mert nálunk kitűnő mérnökök, nagyzerű pionértisztek készítettek a fe ezékeket, amelyek nem hatol át a szerb ágyuk golyója.

A szerbeknek volt igen jól belőtt nagy kaliberű ágyuja, amiknek lövegei meg-meglátogatták katonáinkat, különösen pedig a parton dolgozó pionérokat. A tüzekek sokszor keresték az ágyut, amit a mi katonáink „szőke Marcsa”-nak neveztek el. A szőke Marcsa parancsnoka ügyes fiú lehetett, mert a magyar tüzekek nem tudták megtalálni az ügyesen el-elbújó ellenséges ágyut. A szőke Marcsa lövege találta el a parton álló négy honvédünket. Egy meghalt közülök, három könnyebben megsebesült. Ez volt egész heti veszteségünk Belgrád alatt. Csütörtök este végre egy tartalékos főhadnagy megtalálta a szőke Marcsa célpontját és egy jól irányzott gránátlövésével porrá törte a szerbek híres ágyuját.

Szombatra azonban párja akadt a szőke ellenségnek. A négy száznyolcvan francia tüzekből, akik Szuktarin át Szerbiába juthattak, Belgrádba is került egy ütő, amelynek parancsnoka alaposan kezdett „felénk dolgozni”. A mi tüzeink már az első nap megrongálták a francia ágyuk egy részét, de az elszánt francia ütőparancsnok egy merész és elhatározó lépésre szánta el magát. A Cigány-szigetre akart ágyukat elhelyezni és onnan szándékozott lövi ágyúinkra. A mieink észrevették ezt és teengedték a francia tüzekeket a Cigány-szigetre. Mivel azonban ott dolgozni kezdtek, megjelentek monitoraink, az ágyukat szétlőtték, a francia tisztet elfogták és áthozták Zimonyba.

Tiszteink szerint a francia tüzeztiszt elegáns és kedves megjelenésű fiú, aki soha nem volt még tűzben. Elmondta, hogy ez az első kalandja. Hajón szolgált, de mivel az angol-francia flotta, amely halálra keresi a német és magyar hajóhadat, nem tud sehohol ütközetet provokálni, őket a szárazföldre küldték.

A francia tisztet természetesen udva isan fogadták és a valjevói ünnepi ebédből adtak neki enni. A kis francia, aki a polgári életben mérnök, elmondta, hogy bármennyire sajnálja, hogy kalandja kudarcot végződött, mégis ő ül, hogy a piszkos, szármalmas és éhező szerbek közül kellemes kultúreberek közé kerül.

REGÉNY

Egy világváros rejtelmei.

(660)

88. fejezet.

Az agg vőlegény.

Hiaz még kicsi korában rabolták el a szőlői háztól a szótia mindiz gonoszok között volt.

— És mégis megőrizte augsyi tisztességét, választott az öreg herceg.

Ez mutatja, hogy a nemes csakra ázállott rósa a jó tulajdonságokat átörökölte.

Ez nekem elegendő biztositék. Roberto hallgatóit.

Jobban tessék bizony, ha ezt a drága gyöngyöt kimentenéd a rablók kezéből mondá az öreg herceg.

— Ha kimenteném, a magam számára menteném ki, kiállt fel Roberto és elrokanl.

— Mit beszél ez a fiú? bámul utána a herceg.

A maga számára mentené ki? Hát ez a fiú is szerelmes e lányba, az én menyasszonyomba? Ezer menykő!

Péty Dines a hozzámenezett sürgöny következtében nagy örömmel érkezett Rómába a legelőszőr is a cirkszi kereste fel, mert úgy tudta, hogy lánya Pietro műlovarnál tartózkodik.

Nagy pénzbeli ajándékot is szánt a komédiásnak, kit szegény embernek gondolt.

Pietro és neje szomorú ábrázattal fogadták.

— Hol a lányom, kiállta a mit sem sejtő apa.

Vezessetk szonnal hozzá.

Nincs, választott Pietro tompán.

Mit hallok? Nincs? kérdé Pétyy elbátva.

Erre Pietro szomorúan elbeszélte a történeteket.

Pety csaknem haját tépte kétségbeesésében.

Gyermeke lenát ismét rablók kezébe került.

Legyen nyugodt, akarta őt vigasztalni Pietro.

A rendőrség már kezébe vette az ágyut.

És reméljük, eljárásának lesz is fogynaja.

(Folyt. köv.)

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting” Diesel motorok

Szivógáz

és benzínmotorok. ::

Csőplőgarnitúrák benzín- és nyersolajlokomobilal. Benzines magánjárók.

Meglepi újdonság!

Nyersolajmotorok

keresztfejvezetőekkel.

Gellért Ignác és Társa mérnöki iroda

Budapest, V. Koháry-utca 4. szám.

Saját érdekében kérjen! Itallanni! Árjállítot

Legmesszebbmenő jótállás!

Kedvező fixetési feltételek!

POOR ENDRE

gyógyservésnél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szepítő, májfolt, ar- és kézvrösség és mindentéle bőrtisztításianság ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona.

Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill.

Hajfijító 1 korona

Ezcs piperecszerek több kiállításos érmekkel lettek kitüntetve.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek fokozottabb erővel léphetnek fel, miért is szükséges hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítőszer kéznél legyen. A jelenkor legjobb fertőtlenítőszer a

Lysoform

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 80 filléért minden gyógy-szerárban és drogériában kapható. Hatása gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus köztűzseknl (sebekre és daganatokra), kéz és arcmosásra és ragályok elhárítására, nőknek altesti irrigációra stb. mindenkor ajánlják.

Lysoform-szappan

finom, gyenge pipereszappan 1 százalékos lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre, még csecsemőknl is; szepíti, megpuhítja és illatosítja a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben szívesen ezen szappant fogja használni. Darabja 1 korona.

Fodormenta-Lysoform

erősen antiseptikus hatása szájviz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknl és náha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízbe.

Eredeti üvege 1 K 60 f.

Az összes lysoform-készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogériában és abban a jobb fűszerkereskedésekben is. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az Egészség és fertőtlenítés című érdekes könyvet. — Ahol Lysoform nem volna kapható, oda közvetlen is küldünk 6 korona előzetes beküldése esetén 3 üveg Lysoformot, 2 darab szappant és 1 üveg szájvizet.

Dr. Keleti és Muranyi vegyeszeti gyára

UJPESTEN.

Egy szobás
garzon lakás

előszobával, vilanyvilágítással,
kís verandával KIADÓ.
Cím a kiadóhivatalban.

Legjobb
asztali- és gyógyborok
Ritz Sámuel özv. cégnél
kaphatók.

Herés árpa szalma, polyva
kiszárazva és ölenként eladó közel
a városhoz
RITZ MIKSÁNÁL.

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen
A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG“-ba.

LEGJOBB LIKÖRÖK ÉS RUM

készíthetők házilag a **CSILLAG-ESSENCIAKKAL**
a hozzájuk mellékelte készítési utasítás szerint.
Egy üveg kivonat ára 50 fill. Kapható egyedül

POPPER GYULA

drogériájában, Makó, (Főtér.)



Kapható következő fajokban:

- | | |
|-------------------|-------------|
| Absinth | Kávé |
| Allasch kömény | Maraschine |
| Angol keserű | Meggy |
| Anisette | Monta |
| Ananász | Narancs |
| Cacao barna | Őszl Barack |
| Chartreuse | Rosztopcsin |
| Csészárkörte zöld | Rózsa |
| Curaso | Vanilla |
| Kajszin | |

A HÁBORU

fejleményeire ugyszólván minden ember kíváncsi és megkötötötetett szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb értesülései vannak. — Ma már — kevés kivétellel — minden

MAKÓI

ember csakis olyan ujságot olvas, amelyből világosan látja, hogy az a lap az ő szószólója is és az ő érzelmeivel egybe vág. Így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN

érzelmű ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne volna a „Makói Független Ujság“ az napi száma újabbnál-újabb hírekkel telve. — Ha pedig valakinek valami eladni, venni vagy haszonbérbe adni valója van, ezen közkedvelt

UJSÁG

meghozza a kívánt eredményt, mert olosóságánál és megbízhatóságánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjai között foglal helyet. — Egyszeri hirdetés mindenkít meggyőz az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0

Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

Miután kiadóhivatalunk elhatározta, hogy mindazoknak arcképeit, — akik a harctéren ontják véréüket e nehéz megpróbáltatások idején — albumban örökíti meg, felhívjuk mindazokat, akik egy ilyen diszes albumban akarják látni hozzátartozóik hű arcképét, azoknak fényképeit minél előbb szerkesztőségünkbe behozni sziveskedjenek, úgy hogy



HŐSEINK



NAGY

ARCKÉP-CSARNOKA

mentől előbb kiadható legyen. Tehát mindenki, aki egy ilyen arckép birtokában van, legyen az férj, apa, fiu, testvér, vagy rokon, — siessen beadni fényképét és segítsen bennünket ezen nemes cél elérésében. Befizetés az albumban való megjelenésre 1 korona, egy ilyen diszes kiállításu album az összes helybeli és csanádmegyei hősök arcképével 1 korona és ezen képekről 20 drb. levelező-lap szintén 1 korona, amit részben az album előállítására, részben a vörös-kereszt egyeslet javára fordítunk. Kiadóhivatalunk célja nem nyereség vágy, éppen ezért egy helybeli és csanádmegyei hősnek sem szabad hiányozni e diszes arckép-alumból.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón